

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos. En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16. En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18. Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12. En Francia: trimestre 4 rs. No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION. Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha. ADMINISTRACION. Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Principal. PUNTOS DE SUSCRICION. En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Insértese ó nó, no se devuelve ningun orig. Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

VIAJE ALREDEDOR

DE LA EXPOSICION UNIVERSAL DE VIENA, POR UN CABALLERO ESPAÑOL.

TRISTEZAS. (Continuacion.)

Pues bien: si pequéñeces como el aire, el agua y la basura han sido escollidos en este género de empresas, qué no lo sería el cúmulo de embases y cajones en que vienen colocados por el camino todos los millares de objetos que constituyen el material de una exposicion? No hay sino figurarse lo que queda en el suelo de la casa propia cuando se recibe un encargo de fuera, para venir en conocimiento de lo que dejan tras si los encargos infinitos que se dirigen á estos locales, y aun mas considerando que nuestro jamon ó nuestros dulces de pasera, son aqui comunmente locomotoras enteras de ferro carril, estatuas de gran tamaño, árboles corpulentos, monolitos de piedra de singular aptitud, y hasta trenes completos de artilleria, como los que con dificultad se conducen á las grandes batallas. Bien puede decirse que los despojos ó ropajes de la materia exhibible, duplican ó triplican el volumen de lo que luego se contempla en las exposiciones.

Qué hacer, pues, de estos despojos costosísimos que seis meses mas tarde van á hacer falta para envolver nuevamente los objetos? En donde se colocan con desahogo y sin peligro? Como se destruyen duplicando el precio de su confeccion y teniendo que improvisar los trabajadores que los fabrican en un solo punto durante tres ó cuatro semanas? He aqui otros tantos problemas pequéños, aunque grandes, de que nunca se entera el público, como un triste solitario no lo conducen en un paseo por la ciudad de las Cajas.

Hemos llamado nosotros asi desde que la descubrimos, aunque mejor le cuadraría el nombre de Mapamundi; porque cada una de sus calles conduce á una zona del globo, cada manzana representa una nacion, cada edificio constituye un pueblo diferente, y dentro de cada pueblo viven en provisional reposo los varios miembros de distintas familias. Los gallardetes y banderolas que se divisaban sobre los tejados son la señal del país á que corresponden los almacenes en que ondean. Allí, atraídos por el color nacional y acompañados de la lengua patria, van depositándose los embalajes y envoltorios que se desechan en las diversas galerias de los edificios de la Exposicion. Aquello es un inmenso ropero donde cada uno de los convidados suelta su abrigo.

Háse escogido para la instalacion de este pueblo una península arenisca, que se halla limitada por cierta curvatura del rio, y por un malecon pedregoso robado á su antiguo curso. El cordón de guardas que prohíbe acercarse, evita todo genero de concurrencia, excepto de la persona que vá allí á buscar algo, é impide á la vez que puedan introducirse cigarrillos encendidos ó materias inflamables. La extraña ciudad está cruzada por ferro carriles; pero la máquina que arroja chispas no penetra en su recinto, porque empuja por detrás y queda siempre á gran distancia de los carros que conducen efectos. No hay, en fin, precaucion que no haya sido tomada para evitar una gran catastrofe, catastrofe que despues de todo sería digna del incendio de Roma.

Cuando se está dentro de aquel pueblo, lo primero que se admira es el ingenio del hombre; puesto aparte de la idea general, que ya es aguda, encanta el estudio

de las disposiciones secundarias. Cada nacion está instalada allí en la misma forma que en los edificios del Prater; por manera que conocida la exposicion general de los objetos, se conoce la exposicion particular de las cajas, y es sencilla la busca de lo que en ellas se puede haber extraviado, como será sencillo que cada cual se dirija por las que le pertenecen, en los momentos del desbarale de otoño. Los países estan divididos por manzanas, y las manzanas constan de casas diferentes, segun las necesidades del servicio. Estas casas son unos tinglados de madera, de regular altura, cubiertos de un carton bituminoso, y su único piso está elevado del suelo á tanta altura como el de los carros de ferro-carril, para que los embalajes sean enganchados y arrastrados fácilmente. Antes de la descarga, cada cajon recibe una etiqueta igual á la del registro de admision, y con los primeros cajones se forman las paredes, acoplando despues los restantes, hasta constituir una segunda masa sin cavidad ni movimiento alguno. De esta suerte, y observando la regla de que las tapas de los cajones se claven por detras, para poder introducir los chicos en el hueco de los grandes; se reduce el espacio á la menor expresion posible, aumentando las condiciones de fortaleza. El sótano como si dijéramos, de los tinglados, es viable y permite soportar las frecuentes inundaciones del Danubio.

(Se concluirá.)

OTRA PROTESTA.

Desde que al poder subieron los radicales de cruel memoria, que los separatistas Cubanos y Puerto-Riqueños comenzaron á cobrar ánimos y á encontrar apoyo allí en donde solo debieran haber encontrado mortífera persecucion, y este apoyo y amistad que tanto entonces perjudicó á la buena causa de España, la causa de Cuba, ha venido en aumento creciente desde que la república vino á ser la forma de gobierno de la nacion merced tambien á la Marotada de los mismos radicales, quienes amanecieron republicanos acostándose la noche antes siendo fogosos monárquicos.

Desde que han sido elevados al poder hombres oscuros tanto en servicios á la patria como en talento, que en Cuba se ha introducido de nuevo el elemento de discordia, que los filibusteros tienen ancho campo en donde ejercitar sus traidores movimientos de propaganda y conspiracion, y la prensa aquella que antes cuando el partido conservador ocupaba el poder se veía precisada á marchar á Inglaterra y á los Estados Unidos para desde allí esparcir la calumnia y la grosera mentira, hoy se ha trasportado á la capital de la gran antilla y cubierta con el gorro frijio que á tantos liberticidas y patricidas sirve en el dia de verdadero paraguas, han emprendido el camino de la difamacion y de la intriga, ha logrado en parte introducir el recelo allí en donde siempre la confianza ha reinado y lo que es peor, ha conseguido, gracias al apoyo en nuestro concepto criminal que les prestan las autoridades de la isla, reunir en toruo suyos elementos anti-Españoles que le ayudan con sus conciliabulos é insensateces.

Y esa propaganda infame, esa conducta inicua ha encontrado eco tambien en un periódico hasta hace poco órgano de la mas brillante y honrada institucion de la isla y *El Boletín de Voluntarios*, órgano genuino de aquellos valientes y decididos Españoles que de ellos habia merecido todo su apoyo, ha faltado á sus deberes, ha pretendido manchar la activa consecuencia de los defensores de la patria y mas hubiera probado si la lealtad de los voluntarios se hubiera

dejado arrastrar por las insidiosas variaciones de una publicacion tan ingrata como traidora. Como aconteció con la prensa filibustera, asi ha acontecido con *El Boletín de Voluntarios*, el cual ha visto decrecer en pocos dias el gran número de suscritores que tenia y ha tenido la poco envidiada gloria de que todos los voluntarios de Cuba hayan protestado contra tamaña conducta en los términos mas ó menos fuertes conque lo hacen los de Cienfuegos en la siguiente

PROTESTA.

Que los voluntarios de Cuba han nacido en las circunstancias mas criticas porque atravesó este país en los últimos tiempos; que solo ante el peligro de nuestra integridad y de nuestra honra, ofendida por los enemigos de nuestro nombre, pudieron y quisieron los ciudadanos pacíficos y laboriosos empuñar las armas para defender aquellos caros objetos, sin afiliarse en partido político de ninguna especie; que ante el riesgo inminente de la Patria, y agrupados bajo la bandera que aqui trajeron nuestros mayores, por España y solo por España, sacrificamos y estamos dispuestos á sacrificar nuestras vidas é intereses, sin ceder á otras miras que no sean las que mas directamente tiendan al triunfo incondicional de nuestra nacionalidad; en la conciencia de todos se halla, y locura y temeridad sería el pretender darnos otro carácter que aquel que presidió á nuestro establecimiento, y mucho menos, cuando aun existen levantados en armas contra la Patria, una gran parte de los que hace cinco años juraron nuestro exterminio y nuestra ruina.

Esta era la mision que habiamos comprendida y comprendemos estamos llamados á llenar los voluntarios de Cuba; y que esta y no otra fuera así lo explicaron los fundadores de *El Boletín*, periódico oficial del Instituto, que al aparecer por primera vez en el estadio de la prensa, prometió sostener aquellos principios, siendo el eco fiel y desinteresado de nuestras legítimas aspiraciones, sin respirar nunca la enervante atmósfera de la política.

En este sentido, pues, los que suscriben, como todos los que en esta provincia sienten orgullo en vestir el honroso uniforme del voluntario, prohijaron con entusiasmo aquella publicacion, y con la mejor buena fé creyeron que en ella encontrarían siempre el órgano autorizado é imparcial de sus deseos. Mas hoy que olvidando las promesas hechas, se pretende convertir aquel periódico en ruin arma de partido, sembrando así la discordia en nuestras filas; hoy que se nos quiere convertir quizá en instrumento de bastardas ambiciones personales; los que suscriben, Gefes, Capitanes y Oficiales del instituto de voluntarios de Cienfuegos, en representacion de todos sus hermanos en esta comarca, públicamente protestan contra las ideas y atropellos cometidos por D. Ramon Espinosa de los Monteros, y renuncian á continuar por mas tiempo como suscritores á dicho periódico que, al faltar á la palabra dada, deja de ser voluntariamente el órgano oficial de una institucion tan benemérita.

¡No! Los voluntarios de Cuba no pueden ni deben ser mas que españoles, y el que otra cosa pretenda, caiga sobre él el anatema de todos los leales. El «Boletín» así lo comprendia en su principio y en algunas de sus palabras que copiamos á continuacion encontrarán nuestros queridos compañeros de armas la mas completa justificacion de nuestra conducta.

«Nadie mas que nosotros desea que no se respire nunca en la Isla de Cuba la enervada atmósfera de la política, que todo lo malea y confunde, que desata las pasiones, entroniza los odios, siembra la division y la discordia, eleva sobre el payés oscuros personalidades, despierta las ambiciones y rompe esa union tan hermosa, ese tacto de codos, que es hoy y debe ser siempre, nuestro mayor título de gloria.»

—Cienfuegos 10 de Junio de 1873.—El Coronel Teniente Coronel, primer Gefé, Fernando Palacio.—El Comandante 2.º Gefé, Ramon de la Gándara y Lomba.—Capitan de la 7.ª Francisco Iruretagoyena.—Capitan de la 4.ª Juan Fuente.—Capitan de la 6.ª Juan Martinez.—Capitan de Tiradores accidental, Teniente Agustin Piqué.—Capitan de la 8.ª Nicolás Ruesca.—

Comandante de Caballería, Ramon de la Torriente.—Capitan de Caballería, Jaime Rissech.—Capitan de Artillería, Fernando Madariaga.—Capitan de Guías, Luis Arrubarrena.—Segundo Ayudante, Antonio del Valle.—Primer Ayudante, Jaime Cabruja.—Teniente de la 7.^a Eleuterio Esleguel.—Teniente de la 2.^a Jacinto Cotero.—Teniente Capitan de la 4.^a Manuel Rivero.

Ya lo ven nuestros queridos lectores; á las traiciones de los malos Españoles; á las insensateces que cometen los hombres que están al frente y han estado de los destinos del país; á la conducta poco Española del Capitan General de la isla; á los pujos del republicanismismo de los separatistas de allá y de acá y de todas partes; á los malévolos proyectos que ponen en planta los explotadores de la patria y enemigos de su honra para dividir al elemento leal, á todos esos planes, esas cábalas, esas traiciones y criminales bajezas y adulationes, á todas contestan los leales, los Españoles, nuestros hermanos que les son todos los voluntarios de la isla, con vivas á España con viva la union de los Españoles y todo por España y para España; mueran las divisiones!

Espectáculo consolador, patriotismo probado capaz de avergonzar á otros que no tuvieran la conciencia perdida y la vergüenza adquirida como la tienen todos esos traidores, dignos émulos de los bandidos manigueros y correlijonarios seguros de los incendiarios y bandoleros de aquella hermosa parte de nuestro territorio.

Adelante, siempre adelante por ese camino que marca el deber y tiene trazado la lealtad Española, compatriotas de la isla de Cuba; adelante, que aunque vuestros sacrificios son inmensos y vuestra consecuencia inimitable, la patria de Daoiz y Velarde os teje coronas inmarcesibles y os aplaude incesantemente y las bendiciones de todos los buenos, que somos, salvo un número reducido de vendidos y traidores, todos los Españoles de la península que os admiran, os envidian y desde aquí os ayudan en lo que pueden y como pueden, porque aquí también se sufre y se lamenta mucho de lo que en esa lamentais y sentís.

Animo y union; nada de política y todo contra los separatistas, contra los verdugos de nuestro nacional decoro; guerra sin cuartel á los que otro lema defiendan y viva España sea el grito nuestro en todas partes, porque á ese grito jamás la deshonra cubrirá nuestra existencia, ni la ignominia cerrará nuestro sepulcro.

NOTICIAS CARLISTAS.

De los colegas de Barcelona.

Manresa 19 agosto.—Serian las ocho de la noche cuando la campana de la Seo dió la seña de aproximarse una columna por la parte de Sallent. De momento todo el vecindario acudió al mencionado punto para poder presenciar la entrada de 54 heridos que han sido conducidos por la columna, los cuales 14 de los de más gravedad eran llevados en otras tantas parihuelas y los restantes en carros, los cuales fueron colocados en el Hospital, que al efecto estaba ya de antemano prevenido. El vecindario entregó para la curacion de dichos heridos, hilas, vendas, y pedazos para las curaciones.

Las pérdidas de los carlistas son de consideracion, habiendo llevado á Suria 23 heridos, que son una parte de ellos.

Tenemos otra vez los carlistas bloqueando á Berga con un continuo tiroteo, y es mas de seguro, que si no se toman otras disposiciones militares, no tardará mucho tiempo que Berga caerá en poder de los carlistas como el año 1837. Pues sigue el gobierno la misma marcha.

—Dice el «Diario»

«Los carlistas en número de 800 hombres y al mando, segun se dice, de los cabecillas Miret, Nasralat y algun otro, entraron anteayer á las nueve y media de la noche en Igualada. A las once se hizo, por su orden, un pregon disponiendo que al día siguiente á las ocho tuviesen apretados los vecinos de aquella villa los trimestres de contribucion que los carlistas les tenían pedidos, y que entregaran las armas é instrumentos de charanga que tuviesen en su poder. A los contraventores se les conminaba con multas de 300 á 3,000 reales. A primeras horas de la madrugada de ayer numerosos grupos de paisanos, vigilados por los carlistas, derribaban el fuerte conocido por Torre del Pi. Eran vecinos de Monbuay á quienes la faccion habia obligado á trabajar en aquel derribo. Por la mañana á la salida de los coches rei-

naba alguna alarma en aquella poblacion. Dicese que Miret á su entrada se hizo dar una serenata.

—El cabecilla Miret continúa tranquilamente en Igualada. Durante la mañana de ayer se le reunieron las facciones de Espolet y Torres. Los carlistas decian que debian reunirse las fuerzas de Tristany.

En la villa se ha declarado una emigracion creciente. Si el gobierno no cuida de mandar socorros es inminente la ruina de la villa.

Anteayer por la tarde locaron llamada, y reunidas las fuerzas de Miret en la plaza de la Cruz, rezaron el rosario. De este modo esos bandidos ofrecen á Dios sus maldades y fechorías.

Al partir la diligencia han cogido á un jóven tabernero, natural de Collbató. Ignórase el motivo de su detencion.

GACETILLA GENERAL.

Se encarga por la autoridad Civil la busca y captura con remision á dicha autoridad, del sargento segundo del Regimiento infantería de Leon, Luis Pairo Llena, natural de San Juan de las Abadesas.

—D. Joaquin Andrés, vecino de Anglés, ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de plomo con el nombre de «Estrella», sita en el término de Santamans, distrito municipal de Anglés y en el paraje llamado *Cuesta de Camps*.

—Se ha ausentado el sargento segundo supernumerario agregado á la octava compañía del batallon cazadores de Manila, Mignel Burgos del Teg, llevándose consigo unas seiscientas pesetas del fondo de dicha compañía, por cuya desercion y robo se le está formando la conveniente causa.

—En 31 de Julio último habia en la casa-expositos de esta capital 17 niños en lactancia dentro del establecimiento y 633 fuera, habiendo para los primeros 14 amas; niños detetados 28.

En el Hospicio habian 278 albergados, 119 hombres y 159 mujeres, sin contar las 15 hermanas de la caridad y 6 empleados que tienen ambos establecimientos.

En la misma fecha, es decir, en 31 de Julio, la existencia de enfermos en el Hospital provincial era la siguiente: 155; 74 varones y 81 hembras y además 67 locos, 31 de los primeros y 36 de los segundos, ascendiendo las estancias causadas á 8787, sin contar los 37 dependientes que están al servicio y cuidado de los enfermos, los cuales causaron 1,147 estancias.

—Por fin, anteayer recibimos los *Boletines oficiales* pertenecientes al mismo día y al lunes.

Del segundo podemos decir que mas vale tarde que nunca. Apreciaríamos se corrijeran esas distracciones involuntarias que padece por lo visto el repartidor del colega oficial.

—Anteayer llegaron á esta capital los voluntarios de la república del batallon de la misma, los movilizados de Orense y de la Diputacion Provincial y los de Bañolas que manda el Sr. Ametller, los cuales, como nuestros abonados saben, salieron el miércoles al medio día, á prestar un importante servicio que les habia encomendado el Sr. Gobernador Civil de la provincia.

Cual fuera el encargo que llevaban, lo ignoramos y por tanto no podemos decir si los resultados han sido todo lo satisfactorios que la superior autoridad esperaba; pero hemos de consignar y lo hacemos con satisfaccion, que los esfuerzos hechos por todos esos voluntarios, supera á cuanto esperábamos. Con el mayor orden y con la mas completa subordinacion, la columna que se componia de unos 350 hombres, ha recorrido en el transcurso de cerca de dos días, parte de las comarcas que principalmente sirven de guaridas á los secuaces del absolutismo, sorprendiendo á dos pequeñas partidas carlistas en el término de Granollers de Rocacorba á las que dispersaron completamente, apoderándose de un taller de correonero que tenían establecido y en el cual se estaban confeccionando y remendando cananas, polainas, de cuyas fornituras, así como de alpargatas, cajas de tabaco, una acémila y un burro se apoderaron los voluntarios conduciéndolo todo á esta capital en union de tres presos de los cuatro que hicieron, pues uno de ellos, cuando los voluntarios, segun relacion que hemos oido, estaban contestando á las descargas que desde lo alto de un monte les hacian los carlistas, pretendió escaparse, siendo muerto en vista de su obstinado empeño en evadir el bulto.

En la descubierta que los movilizados de la Diputacion hicieron por aquellos montes, causaron tambien una baja á los careundas, siendo objeto de las alabanzas de todos los que formaban la columna, la inirrepeñible y bravura de esos ciudadanos.

No queremos hacer distinciones entre todos los

voluntarios que llegaron, pues sabemos que todos, absolutamente todos se han portado como buenos, cumpliendo perfectamente con sus deberes y dando pruebas de decision y arrojo, por cuyos motivos les felicitamos de todos veras.

—Tampoco ayer llegaron corres de España, hemos de hablar así, pues por lo visto Gerona está en la californiada desde algunos días hace.

Con todo y sin que podamos explicarnos la causa, recibimos cartas de Valencia fechadas el 18 y 19 y ningun periódico, lo cual es prueba de haber llegado á Barcelona algun correo de aquella ciudad, como lo prueban los telegramas que tomados de la prensa valenciana publicaron ayer los colegas de la capital del principado y que en el lugar correspondiente leerán nuestros abonados.

—Segun el «Diario» ha sido cortada la via férrea de Tarragona cerca del Papiol, de modo que á no componerse pronto, solo podrán recorrer los trenes de aquella compañía hasta Molins de Rey.

—Segun un colega, el martes Saballs, al frente de 1,200 hombres entró en Ripoll, hospedándose en una casa baja que hay frente la iglesia. De suerte que no han salido ciertos los cálculos que se formaban para creer que habia sido herido. El caballo que montaba este cabecilla fué realmente muerto en el combate de Gironella segun confesaban los carlistas. Con Saballs estaba el ex coronel de la Guardia civil, el traidor Freixa y los dos ex-capitanes del mismo cuerpo y los demas que se sublevaron en Barcelona. Llevaban tres cañones y permanecieron en la villa hasta las dos de la tarde del día siguiente en que salieron en direccion á Olot. Formaban el acompañamiento Huguet, Vila del Prat, Vidal de Llobatera, otro jefe de caballería francés y un individuo que llevaba las insignias de brigadier. Confesaban los carlistas que los cañones Krupp les habian hecho mucho daño en Berga. Ayer mañana á las ocho la remota de Conaullé estaba ardiendo, incendiada por una partida carlista que permanecía en el pueblo. Esto lo sabemos por personas que lo han presenciado y que llegaron anoche á Barcelona.

—Hoy que los carlistas campean por sus respetos, dice *La Imprenta*, en una parte de Cataluña, podemos citar como un modelo de alcaldes, digno de ser estudiado é imitado, el de Olot. Hé aquí el sistema empleado por el señor Deu que está al frente de aquella poblacion. Olot tiene doble línea de murallas interior y exterior. El municipio ha adquirido tres bombas para arrojar petróleo á grandes distancias, una de ellas nueva y mas perfeccionada, que ha obtenido el primer premio en la exposicion de Zaragoza. Para el servicio de las bombas hay un depósito de 24 barriles de petróleo. Todos estos aparatos están destinados á incendiar todo cuanto ocupen los carlistas.

El alcalde ha adquirido cohetes á la congreve para incendiar cuanto convenga si las bombas no alcanzan á tocar de petróleo. Medio pueblo está minado para volar lo que convenga á fin de arruinar la villa si los carlistas se apoderasen de ella. No faltan tampoco torpedos para batir lo caballería y romper las piernas á los carlistas.

Ha formado una fundicion de armas que produce un fusil Remington diario y va á fundir pronto cañones. En la parte de la villa que tiene su entrada por la via de Gerona, ha levantado tres fuertes aislados con puente levadizo, donde encierra las fuerzas convenientes, quitándole la escalera para que no puedan abandonar el punto que defienden. Las casas que miran al Norte están surtidas abundantemente de granadas de mano.

Cuando se teme un ataque de los carlistas, encierra en la iglesia á todos los amigos de los carlistas que Olot cuenta en su seno para rehenes, á quienes aplica la pena del Talion. Si hay necesidad de enviar un parte, se apodera antes del carlista mas rico de la poblacion y le obliga á servir de guía, guardando en rehenes á su familia que queda presa hasta que los portadores del parte han regresado ileso de su expedicion. Con estas y otras medidas que llamamos, el alcalde de Olot no teme á los carlistas y está seguro del resultado en caso de ataque. Como ven nuestros lectores, el señor Deu lo entiende y obtendrá aplausos.

—Durante los tristes acontecimientos por que ha pasado nuestra ciudad, dice un periódico valenciano, ha habido, así en ella como en los pueblos inmediatos, algunos detalles que caracterizan la honradez del pueblo. En el Cabañal se hizo presente para que se presentase á recoger un cuchillo de plata, aquel que lo hubiese perdido. Al día siguiente se pregonó en igual forma un cofrecillo lleno de alhajas. En Valencia el jueves último se preguntaba á cuantas personas salian por la barricada de la Glorieta, si habian perdido un estuche con unos pendientes de oro. En la calle de los Mártires se colocó de un árbol un pañuelo con un rótulo en el que se invitaba á llevarse á quien le hubiese perdido. En otras calles de la ciudad se hizo lo mismo con una petaca, unos anteojos y algunos otros objetos.

—Ayer estaba atacando los carlistas á Tortellá,

en donde habia unos cuantos voluntarios de guarnicion.

Inmediatamente salió de esta el Sr. Gobernador Civil al frente de una pequeña columna a socorrer a los sitiados. Ya daremos pormenores.

COMUNICADO.

Sr. Director de La Lucha. Gerona 22 Agosto de 1873.

Muy señor mio: he de merecer de la bondad de V. se sirva publicar en su ilustrado periódico las siguientes lineas de lo que le quedará sumamente agradecido S. S. O. S. M. B.

Antonio Lopez.

A mi dignísimo jefe que lo es del batallón cazadores de Arápiles, se le ha remitido el siguiente anónimo que al pie de la letra dice:

Gerona y Agosto 15 de 1873.

Al Coronel Teniente Coronel primer Jefe.

Mi muy respetable y digno jefe, con fecha del día seis, le escribí a V. dando parte de los escandalos que algunos músicos están dando, por motivo del poco caso de los que V. tiene aquí en su representación.

Le hago saber a V. que la noche pasada dos músicos, en la calle de San Pedro a las dos de la mañana, hubo el sereno de recomenirles pero sirbio para que con los palos y nabajas le amenazasen, teniendo este que llamar a la guardia que este crea sa la que al acudir se le saltó un tiro, promoviendo una gran alarma, por los Sr músicos, lo que comunico a V.—P. S. G.

Siendo en el alma no conocer al infame autor de ese asqueroso libelo, porque si supiera quien es, en vez de acudir a la prensa, le cortaría la mano para que no se cebara otra vez en la limpia honra del que suscribe, objeto de la mas grosera calumnia.

Siendo yo el representante del digno y respetable jefe de este batallón, sobre mi pretende el cobarde que no se ha atrevido a poner su firma al pie de esas lineas, hacer recaer la falta que puedan haber cometido los soldados a que se refiere, falta que ignoro y que nadie me ha delatado por lo mismo que tal vez sea invencion de tan indigno individuo, puesto que publica y notoria es la subordinacion que existe en los individuos que a mis ordenes tengo, los cuales prueban lo que digo con su conducta en todos los actos tanto públicos como particulares del servicio, pues un individuo que probó a salirse del círculo de sus deberes, obtuvo su merecido, prestando con esto un servicio al honor del cuerpo que tal vez desconozca el autor de las incalificables lineas á que contesto.

Arranquese la máscara del anónimo que asi mi honra pretende mancillar; pruebame en el terreno que quiera que yo no cumpla exactamente con mis deberes militares, y entonces enmudeceré y sinó lo

prueba, le enseñaré cual es la conducta que la dignidad enseña a toda persona bien nacida.

Interin, yo pongo la mia al análisis de mis superiores y del público; yo denuncio el proceder del canalla que así a mansalva quiere manchar mi limpia reputacion militar, para que lo juzgue, y ofrezco ser esta la única vez que conteste á mitos, que no otra cosa son los cobardes como el autor de ese asqueroso anónimo.— Antonio Lopez.

Anuncios oficiales.

ALCALDIA POPULAR DE LA INMORTAL GERONA. Aviso.

Próximo a ser distribuido, como lo estaba, el producto de la función que tuvo lugar en el teatro de esta ciudad la noche del día 22 de Abril último a beneficio de las viudas y huérfanos pobres de los militares y paisanos que perecieron a consecuencia de las defensas verificadas en Ripoll, Berga y Puigcerdá contra las fuerzas carlistas; ha surgido el inconveniente de haberse presentado algunas familias no comprendidas en las relaciones dadas por los Alcaldes de aquellas poblaciones y por la Comandancia de Carabineros de la provincia, solicitando tener participación en el repartimiento del espresado producto; por cuyo motivo, deseando este Ayuntamiento que entren en aquella distribución todos los que á él le tengan derecho, ha resuelto señalar, como queda señalado, el improrogable término de 45 dias á contar desde la publicacion del presente aviso en el Boletín Oficial de la provincia, para que acudan á estas oficinas municipales todas aquellas personas que en concepto de viudas y huérfanos pobres se consideren con obcion al percibo de cantidades de la referida procedencia.

Gerona 21 de Agosto de 1873.—El Alcalde popular, José Prats.

TELEGRAMAS.

Tomados de Las Provincias de Valencia, publican los colegas de Barcelona, los siguientes:

Madrid 18 de agosto.—Desmientense las noticias que habian circulado acerca de crisis promovida por la cuestion de los artilleros.—Ha llegado á Cartagena la escuadra italiana compuesta de las fragatas acorazadas «Roma», «Venecia» y «San Martino» y del aviso «Albion», al mando del vice-almirante Brochetti.—El vapor correo «Comillas» fondeó sin novedad el sábado en el puerto de Santander.

Las Cortes siguen discutiendo el proyecto para cubrir el deficit.—Corre el rumor de que el general Sanchez Bregua ha dimitido el mando del ejército del Norte.—Aumenta el numero de los carlistas que bloquean á Bilbao.—Cartas particulares de Francia suponen que el gobierno Frances es decididamente hostil á la marcha que sigue la política española.

Madrid 19 de agosto.—Hoy ha salido de Alicante en direccion á Escombreras una cañonera inglesa, lle-

vando al almirante ingles la orden de entregar á la autoridades españolas las fragatas «Almansa» y «Vitoria».—Los insurrectos de Cartagena han hecho una salida; pero el general Martinez Campos los ha copado haciéndoles 300 prisioneros.

Insistese en los rumores de que han presentado la dimision el general en jefe del ejército de Andalucía Sr. Pavia, el general en jefe del ejército del Norte Sr. Sanchez Bregua, el capitán general de Cataluña Sr. Mackenna, el Sr. Turon, encargado de la organizacion del ejército de Aragon, y el jefe del batallón distinguido de oficiales Sr. Ceballos.—El Sr. Castelar ha conferenciado con algunos diputados importantes de la izquierda y del centro de la Cámara, para tratar de una avenencia entre los elementos republicanos. Estas gestiones no han dado resultado.—El Sr. Castelar pedía que todos los republicanos aceptasen previamente el programa político del gobierno.—El «Imparcial» dice que los carlistas han tomado á Estella.

Anoche se reunió la Tertulia progresista y acordó reorganizar el partido especialmente en Madrid, creando para ello un periódico que sea su órgano.—El Sr. Rojo Arias dijo que el programa del partido radical es la república y las doctrinas sostenidas en el poder y en la oposicion por el partido.—Ayer fueron recogidos en una casa de esta capital uniformes y sillas de caballo, destinados á una partida carlista que se estaba organizando ayer.—Han llegado algunos presidiarios procedentes de Cartagena.

Esta mañana en la sesion de las Cortes el Sr. Colubi ha pedido que se lea la proposicion que tiene presentada sobre suspension de sesiones.—El presidente contesta que la Cámara debe tomar los acuerdos que estan pendientes.

Desmientense las dimisiones de los generales Turon y Mackenna.—Tambien se desmiente la dimision que se decía haber presentado el general Hidalgo, en vista del estado de la cuestion artillera.—Ocho de los antiguos oficiales de artilleria han ofrecido sus servicios al gobierno y marchan hoy al ejército del Norte.—La brigada Loma es esperada hoy en San Sebastian. El general Pavia insiste en marchar á Málaga. Parece que el gobierno trata de enviar dicho general á mandar el ejército del Norte.—Se han incendiado tres leguas de monte cerca de Cadiz.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Felipe Bescio, cf.

SANTO DE MAÑANA. El Purísimo Corazon de Maria y s. Bartolomé ap.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de San Félix.

GERONA.

Exhorta de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15.

cer valer sus derechos no encuentra abierta ninguna puerta legal, debe dar el último paso en el camino de la prudencia, debe acudir á los tribunales.

Y cuando esto no basté, aun debe ahogar la indignacion en su corazon con los raudales de la paciencia que presta el alma; aun debe esperar un poco mas, aun debe retardar la batalla, porque vale mas acusarse de paciencia que da impremeditacion; vale mas tener calma, ver si aun algo se consigue y aguardar á librar la batalla lo mas tarde posible, porque las revoluciones, por buenas, por santas que sean, por justicia que les acompañe, siempre son perjudiciales á las naciones, siempre van acompañadas de sangre y lágrimas, sangre que tarda á secarse y lágrimas que no tan fácilmente se enjugan y contienen.

Pero cuando la prudencia del pueblo solo le sirva para atraerse la ruina; cuando su silencio prudente, se traduzca por humillacion en perjuicio de su dignidad; cuando su actitud y retraimiento solo sirva para alentar á los tiranos en el camino del despotismo; cuando el pueblo se vea deshonrado, esclavo, pobre, abatido y hambriento, entonces no debe esperar mas tiempo, debe sacudirse la tiranía que le humilla, le envilece y le consume; debe arrancar al poderoso el cetro que le confiara y arrojarle con la indignacion del desprecio fuera del territorio que holló con planta sacrilega; debe con energia arrancar una á una todas las piedras del edificio de la tiranía y arrojarlas en el abismo de la infamia para

de sus semejantes. Gracias, pues, á ese aparato de omnipotencia mostrado al pueblo ignorante dentro de una atmósfera religiosa que le hacia invencible, la ley era la voluntad del tirano, el derecho, su capricho; sus antojos, sus deberes; y sus pasatiempos y vandalismos, su imparcial justicia.

Puede en esa clase de hombres haber nada divino, nada sagrado, ni nada moral? Si lo preguntais á los restos de aquellos partidarios, os dirán que sí, que todo era bueno y santo; pero yo lo niego, y conmigo todo el que desee el bienestar del pueblo, todo el que anhele el imperio de la igualdad y la justicia. Por fortuna para nosotros, y por desgracia para ellos, los reyes de derecho divino pasaron para jamás volver, dejando en pos de su memoria maldita una historia escrita con sangre, cuyas páginas sola contienen horrosas descripciones, crímenes inauditos y hechos vandálicos que parece imposible se hayan verificado. Con todo, respetemos sus opiniones, tanto como queremos respeten las nuestras, y vengamos al asunto del que me he propuesto hablar.

Hemos dicho que toda ley reconoce ó debe reconocer por guía la justicia; que hay derechos naturales al hombre, innegables puesto que la razon no los revela; que nadie puede coartar por lo mismo que nadie puede atacar en justicia el derecho ajeno. Estos derechos que llamamos individuales, tales como el que el hombre tiene de emitir sus pensamientos, de reunirse con sus semejantes, de profesar la religion que mejor crea, y en fin, todos cuantos van inherentes á su propia naturaleza, de-

SECCION DE ANUNCIOS.

La Funeraria del Siglo XIX.

Gran depósito de ataúdes y urnas fúnebres de madera y metal, situado en la calle de la Cort-Real n.º 11 Gerona.

El dueño del establecimiento Joaquín Busquets, participa al público de esta Ciudad y afueras de la misma, que en el citado depósito se hallarán ataúdes y urnas fúnebres de todas clases y dimensiones, desde el ínfimo precio de 8 reales al de 8000. Al mismo tiempo se encarga de embalsamar los cadáveres y conducirlos donde convenga a sus interesados aunque sea a países extranjeros. Hace presente por si alguien no quiere servirse del coche fúnebre para conducir los cadáveres a la última morada, que el indicado establecimiento cuenta con fúnebres de varias clases y dimensiones a precios sumamente cómodos. El indicado servicio es permanente tanto de día como de noche. Los pedidos que procedan de fuera la capital serán servidos en el acto. 9-15

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de inñitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su actividad y su amargura insuperables hasta el momento, cada cual puede prepararla en el mismo tiempo muy sencilla. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor condensado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos. El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopera por cada botella.

BRONQUITIS

CATARRO DE LA VUJGA

RESFRÍADO

COQUEL TOHE O TOS CONVULSIVA

TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

AFECCIONES DE LA PIEL

PLAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL GABELLUDA

EN INYECCIONES.—Cualquier parte de agua y una de licor.

FLUJOS CRONICOS O RECURRENTES

CATARRO DE LA VEJIGA

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.

En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

Fotografía.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar a sus numerosos clientes, que ha vuelto a encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viaje que espresamente emprendió al extranjero, a fin de observar los adelantos de la fotografía, le han suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfección y mejora de que es susceptible este arte. 9

En la calle del Carmen de esta Ciudad hay para alquilar ó vender un huerto, bajo muy buenas condiciones.

En la imprenta de este periódico informarán. 8-12

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

LA LUCHA.

DIARIO CONSERVADOR LIBERAL, LITERARIO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES de la Provincia de Gerona.

BASES DE LA PUBLICACION.

Se publica todos los dias excepto los lunes y dias siguientes a los festivos, conteniendo mas lectura que todos los de su tamaño.

Contiene artículos editoriales, políticos, científicos y literarios; noticias oficiales, extranjeras y generales. Tiene un buen servicio de activos y verídicos correspondientes, y especialmente en Cuba, de cuya causa nacional es *La Lucha* incansable defensor. Además contiene diariamente una sección nutrida de noticias tanto de dentro como de fuera de Gerona, cuantas de interés encierran los acontecimientos que cotidianamente se suceden en la península y ultramar, detalles de todo cuanto tiene lugar con motivo de la guerra civil, folletines, modas, variedades, viajes, descubrimientos y cuanto publicar puede el periódico de mayor tamaño.

Los precios de suscripcion los encontrarán, los que deseen saberlos a la izquierda del título de esta publicación Redaccion—Plaza de la Independencia—3-1.ª derecha.

Administracion—Calle de la Zapateria Vieja 4-Principal.

REMEDIO SEGURO.

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio a mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que a las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 6.

ben ejercerse siempre, como he demostrado antes, con sujeción a las leyes, esto es, sin atacar, sin coartar ni perturbar los derechos de los demás. La libertad consiste en el cumplimiento de nuestros deberes; cumplimos con nuestros deberes cuando ejercemos nuestros derechos sin lastimar los ajenos; toda ley debe reconocer en los asociados el ejercicio de esos derechos naturales, puesto que si la ley es justa, no puede impedirlos; puede, sí, marcarles los límites que no serán ni deben ser otros que los límites de los derechos ajenos, porque mientras el hombre use de su derecho respetando el de sus semejantes, obra bien y cumple al mismo tiempo con un deber.

De esa armonía equitativa que resulta del arreglado uso de los derechos por parte de todos los asociados, depende el bienestar, la ventura, la riqueza, el desarrollo, en fin, moral y material de las naciones; así como la pérdida de éstas resulta del abuso que de aquellos hacen los asociados, puesto que el abuso constituye el desorden; el desorden, constituye la anarquía, y la anarquía no es mas que el desquiciamiento social, la muerte de las nacionalidades. Vemos, pues, que todos los asociados deben ejercer derechos, y que estos derechos deben garantizarlos las leyes.

Y si las leyes vician este ejercicio? La ley puede adolecer de defectos, ó bien por inesperienza ó falta de cálculo de quien la hizo, ó bien por mala intención del legislador, el que de acuerdo con el poder ejecutivo introduce el abuso de autoridad en perjui-

cio de la mayoría de los asociados y en beneficio de unos pocos mal avenidos con la igualdad y el orden. En el primer caso, el remedio es muy fácil; los representantes del pueblo en las Cortes piden la reforma de la ley, se verifica en el sentido mas beneficioso a la nación y asunto concluido; pero ¿y en el segundo caso?

Antes de acudir un pueblo a los medios de fuerza, antes que empuñar las armas para rasgar en la victoria una ley absurda y tirana, ó un poder despótico é injusto, debe apurar todos cuantos medios tenga a su alcance pacíficos y legales; debe hacer presente con moderación y con dignidad su disgusto; debe pedir con las formas mas corteses la libertad que le pertenece, el ejercicio de esta libertad y de los derechos que le son consiguientes; debe acudir a las urnas, mandar a las Cortes representantes genuinos, producto de su voluntad, que luchen con la palabra y convengan y adviertan al poder el disgusto que el pueblo siente por tales abusos y restricciones; que pidan las reformas de esas leyes, y que espongan los motivos del malestar popular. Y cuando por medio de los comicios no consigan nada; cuando valiéndose de sus diputados no alcancen lo que desean; cuando con sus peticiones no consigan que el poder anule esas leyes ó corrija sus abusos; cuando con sus advertencias no tengan la fortuna de dejar su honra, dignidad y libertad a la altura que de derecho le corresponde a todo pueblo, debe apurar aun mas los medios pacíficos, debe hacer lo último que hacer puede un pueblo cuando para ha-